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ІН ФОР МА ЦІЙ НІ КОМУ НІ КА ЦІЇ 
ПОСТ ІН ДУ С Т РІ А ЛЬ НО ГО СУС ПІ ЛЬ С Т ВА: 
ХАРАК ТЕР НІ ОСОБ ЛИ ВОС ТІ РОЗ ВИТ КУ

У статті роз гля да ються про блеми роз витку соці аль них інфор ма цій них кому-
ні ка цій у про цесі роз витку сучас ного наці о наль ного інфор ма цій ного ком плексу, 
аргу мен ту ється зрос та юча роль дер жави у фор му ванні сучас ної кому ні ка цій ної 
сис теми, особ лива увага звер та ється на ство рення умов для ефек тив ного функ ці о -
ну вання стра те гіч них кому ні ка цій.
Клю чові слова: наці о наль ний інфор ма цій ний ком плекс, стра те гічні інфор ма-

ційні кому ні ка ції, ефек тив ність інфор ма цій них обмі нів, наці о нальні інфор ма-
ційні ресурси, інфор ма ційна безпека.

Роз ви ток тех но ло гій інфор ма цій них обмі нів у про цесі соці аль ної 
транс фор ма ції, децент ра лі за ції і набли ження інфос фери без по се ре д ньо 
до прак тич ної діяль ності сус піль ства обу мов лює пот ребу опти мі за ції 
сис теми соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій. У зв’язку з цим у статті 
роз гля да ються питання вза є мо дії стра те гіч них, регі о наль них і всіх 
інших ство рю ва них в інфор ма цій ному прос торі кому ні ка цій в інте ресах 
сус піль ного про гресу, в інте ресах про ти сто яння нега тив ним зару біж ним 
впли вам на інфос феру України. Різні аспекти про бле ма тики, пов’я-
за ної з вивчен ням реаль них зако но мір нос тей орга ні за ції інфор ма цій ної 
діяль ності в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, роз гля да лись 
як зару біж ними, так і віт чиз ня ними дос лід ни ками. Вони зна хо дять своє 
від обра ження в нау ко вій літе ра турі остан нього пері оду, зок рема в пра цях 
Д. Белла, М. Кас тельса, І. Вал лерс тайна, О. Біло руса, О. Зер нець кої, 
твор чого колек тиву під керів ницт вом ака деміка О. Они щенка та ін.

По ряд із цим в умо вах акти ві за ції гло ба лі за цій них про це сів, поши рення 
новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій особ ли вого зна чення набу ває про цес 
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роз витку і вдос ко на лення ефек тив ності функ ці о ну вання стра те гіч них 
кому ні ка цій дер жави і нації – ске лет ної сис теми наці о наль ної інфос фери. 
До напов нення сис теми стра те гіч них інфор ма цій них обмі нів якіс ною 
інфор ма цією при коор ди на ції дер жави реко мен ду ється залу чати твор чий 
потен ціал кра щих пред став ни ків укра ї нсь кого сус піль ства, що вже 
сьо годні про яв ля ється в гро мадсь ких об’єд нан нях, які про ти сто ять інфор-
ма цій ній агре сії проти інфор ма цій ного прос тору України.

Про тя гом три ва лого часу в істо рії людства спо сіб вер ти каль них інфор-
ма цій них обмі нів, під три му ва них дер жа вою, був без за пе речно основ ним 
у сфері соці аль ного роз витку. Він зали ша ється важ ли вим, сис те мо під-
т ри му ю чим на рівні нації і дер жави і в умо вах роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства. Про ти леж ний йому – спо сіб гори зон таль них інфор ма-
цій них обмі нів, децент ра лі зо ва них, таких, що від бу ва ються в соці ально 
одно рід ному середо ви щі, – вико рис то ву вався пере важно в міжо со бис-
тіс ному спіл ку ванні, у сфері епі сто ляр них обмі нів, на зарод ко вому етапі 
наро дження нових сус пільно зна чу щих ідей, почи нань і т. ін. Кар ди нально 
у цій сфері ситу а ція почала змі ню ва тись із впро ва джен ням інфор ма ти-
за ції, з актив ним вклю чен ням в інфор ма ційні обміни соці аль них струк тур 
гори зон таль ного виміру: спіл ку ван ням між окре мими людьми, орга ні за-
ці ями, біз нес-ст рук ту рами, гро ма дами, регі о нами.

Су часна людина, соці альна струк тура в про цесі інтег ра ції в струк туру 
сус піль ства, сус піль ства інфор ма цій ного, фор мує для себе усе роз ма ї тішу 
сис тему кому ні ка цій. «Десятки, сотні, тисячі тон ких ниток від но син 
скла да ються в інфор ма ційні про цеси, в інфор ма ційні потоки, інфор ма-
ційні ресурси і тех но ло гії, – харак те ри зує цей про цес І. Юз ві шин, – що, 
у свою чергу, визна ча ють соці альні тех но ло гії, сус пільно-еко но міч ний 
устрій і його спо соби вироб ництва мате рі аль них цін нос тей» [1, с. 333].

Ни ніш ній етап інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства, як на загаль но-
 дер жав ному рівні, так і на рівні регі о наль них скла до вих, забез пе чує під ви-
щення ефек тив ності сус піль ної діяль ності на основі роз витку куль турно-
ін фор ма цій них про це сів, зрос та ю чої ефек тив ності вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів. Проте слід зазна чити, що сьо годні роз ви ток регі о наль них 
скла до вих від бу ва ється нерів но мірно і це є однією з важ ли вих про блем 
ево лю ції наці о наль ного інфор ма цій ного ком плексу, інфор ма цій ної основи 
наці о наль ного роз витку нашого сус піль ства в май бу т ньому.

Прак тика роз витку інфор ма цій них про це сів сьо го дення свід чить, 
що в умо вах поси лення гло ба лі за цій них про це сів ефек тив ність ево лю ції 
наці о наль ного інфор ма цій ного ком плексу зале жить від вива же ної, 
адек ват ної інфор ма цій ної полі тики дер жави, ство рення нею спри ят ли вих 



Ін фор ма цій ні кому ні ка ції пост ін ду с т рі а ль но го сус пі ль с т ва

13

Світлана Горова, Ва ле рій Горовий

умов для інфор ма ти за ції, роз витку суве рен них інфор ма цій них ресур сів 
та гар мо ній ного поєд нання вико рис тання вер ти каль них і гори зон таль них 
інфор ма цій них обмі нів у струк турі сус піль ства.

На сьо годні, незва жа ючи на від чутні резуль тати в основ них центрах 
впро ва дження інтер нет-тех но ло гій у сто лиці, у Закар патсь кій, Львівсь кій, 
Тер но пільсь кій та деяких інших облас тях, Укра їна за основ ними показ-
ни ками інфор ма ти за ції пере бу ває в середині сві то вого списку дер жав 
за осво єн ням елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій [2]. Такий резуль тат 
не може бути заспо кій ли вим, оскільки перед Укра ї ною на нині ш ньому 
етапі її існу вання сто ять дуже складні завдання, пов’я зані з необ хід ністю 
виходу з кризи та подо лання від ста вання від пере до вих дер жав світу 
прак тично в усіх сфе рах сус піль ної діяль ності.

Не рів но мір ність осво єння нових тех но ло гій регі о нами є одним з нега -
тив них чин ни ків такого резуль тату. Ця нерів но мір ність свід чить не лише 
про недо ста т ньо ефек тивне вико рис тання базо вих інфор ма цій них 
ресур сів у регі о нах в інте ресах загаль но на ці о наль ного роз витку, а й про 
недо статнє вико рис тання в інте ресах роз витку регі о нів загаль но на ці о-
наль ного інфор ма цій ного потен ці алу й аку му льо ва ної у фон дах наці о-
наль них інфор ма цій них центрів, у тому числі й біб лі о тек, акту аль ної для 
роз витку зару біж ної інфор ма ції.

Ефек тив ність вико рис тання всіх регі о наль них і загаль но на ці о наль них 
інфор ма цій них ресур сів, скла до вих наці о наль ного інфор ма цій ного 
ком плексу, зрос тає з роз вит ком спіль ної в наці о наль ному вимірі сис теми 
інфор ма цій них кому ні ка цій, із впро ва джен ням у сис тему інфор ма цій них 
обмі нів елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, фор му ван ням від по-
від них запи там сучас ного інфор ма цій ного сус піль ства коор ди на цій них 
меха ніз мів функ ці о ну вання інфос фери.

В умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції успішне вирі шення такого 
завдання мож ливе лише в разі роз витку наці о наль ного інфор ма цій ного 
ком плексу як єди ного коор ди на цій ного меха нізму в масш та бах нації, 
дер жави. Ско ор ди но вана за його допо мо гою робота має забез пе чити 
виго тов лення сус пільно пот ріб ної інфор ма ції, орга ні за цію ефек тив ного 
управ ління віт чиз ня ними інфор ма цій ними ресур сами, під го товку їх до 
діє вого вико рис тання в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі і нала го-
дження конс трук тив ної, такої, що від по ві дає наці о наль ним інте ресам, 
спів праці у сфері між на род них інфор ма цій них обмінів. У зв’язку з цим 
з акти ві за цією інфор ма цій них про це сів у сус піль стві акту а лі зу ється 
пот реба вдос ко на лення реа лі за ції пев них функ цій дер жави в інфор-
ма цій ній сфері, пов’я за них з орга ні за цією функ ці о ну вання сучас ного 
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наці о наль ного інфор ма цій ного ком плексу. Конт ро льо вані, під три му вані 
та вдос ко на лю вані дер жа вою вер ти кальні інфор ма ційні обміни в цілому 
є сис те мо підт ри му ю чим, спря мо ва ним на сус піль ний роз ви ток інфор ма-
цій ним меха ніз мом, що ство рює загальну кон фі гу ра цію наці о наль ного 
інфор ма цій ного ком плексу. Дер жава на сучас ному етапі роз витку 
сус піль ства є основ ним інстру мен том кон со лі да ції в сус піль стві, «орга ні-
зу ю чим нача лом і коор ди на то ром бут тя» [3, c. 17] інфор ма цій ної сис теми, 
що охоп лює наці о наль ний інфор ма цій ний прос тір, сприяє його роз витку, 
забез пе чу ючи в про цесі своєї транс фор ма ції про грес у сфері демок ра-
тич них перет во рень.

По-перше, дер жава має забез пе чу вати якіс ний дос туп усіх кате го рій 
гро ма дян до про ду ко ва ної нею інфор ма ції – як до офі цій них мате рі а лів, 
так і до роз’яс нення змісту своєї влас ної діяль ності. Для цього здійс ню-
ються від по відні пра вові, мате рі ально-тех нічні та інші заходи, роз ви-
ва ються магіст ральні інфор ма ційні кому ні ка ції, нала го джу ється власне 
вироб ництво і поши рення інфор ма ції. При цьому всі інфор ма ційні обміни, 
що здійс ню ються за допо мо гою конт ро льо ва них дер жа вою інфор ма цій них 
кому ні ка цій, є вер ти каль ними інфор ма цій ними кому ні ка ці ями [4, c. 16–17].

По-друге, дер жава ство рює умови (пра вові, еко но мічні тощо) для 
реа лі за ції про ек тів сус піль ного роз витку, об’єд нання потен ці алу інфор-
ма цій них та інфор ма ційно-ана лі тич них центрів, гро мадсь ких орга ні-
за цій, нау ко вих уста нов, що про ду ку ють нову, пот рібну для роз витку 
інфор ма цію в кон тексті вирі шення завдань інфор ма цій ного сус піль ства. 
Вона також має опі ку ва тися орга ні за цією діяль ності центрів ком плек ту-
вання та орга ні за ції висо коп ро дук тив ного вико рис тання наяв них інфор-
ма цій них ресур сів, особ ливу увагу звер та ючи на збе ре ження і зба га чення 
суве рен ної інфор ма ції, спри яти тех но ло гіч ному й мето до ло гіч ному 
онов ленню діяль ності біб лі о теч них і архів них установ.

У справі ком плек ту вання центрів збе рі гання сус пільно корис них 
інфор ма цій них ресур сів зрос та ю чого зна чення набу ває забез пе чення 
новими, конче пот ріб ними для наці о наль ного роз витку зару біж ними 
інфор ма цій ними ресур сами. Вико рис тання пере до вого нау ково-тех но-
ло гіч ного зару біж ного дос віду в ком плексі з наці о наль ними здо бут ками 
і праг нен нями на шляху сус піль ного про гресу стає важ ли вим фак то ром 
сучас ного інно ва цій ного роз витку, важ ли вим пріо ри те том нашої держави.

По-третє, вер ти кальні інфор ма ційні обміни в сус піль стві, іні ці-
йо вані дер жа вою, обу мов лю ють пот ребу ство рення і вдос ко на лення 
над ій них соці аль них кому ні ка цій, дос туп них для всіх чле нів сус піль ства, 
що в дер жа вот вор чій прак тиці від іг ра ють роль кому ні ка цій стра те гіч них. 
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Сис тема цих кому ні ка цій, під три му вана наці о наль ними орга ні за ційно-
пра во вими і тех ніко-тех но ло гіч ними засо бами, ста но вить інфра струк туру 
інфор ма цій них обмі нів у рам ках наці о наль ного інфор ма цій ного простору.

Під час ево лю ції інфор ма цій ного сус піль ства, таким чином, в умо вах 
зрос та ю чої самос тій ності регі о нів і соці аль них струк тур у них основні 
сус пільні пот реби, пов’я зані з роз вит ком, зосе ре джу ються на залу ченні 
й вико рис танні інно ва цій ної, пот ріб ної для цього інфор ма ції. При цьому 
стає все більш акту аль ною пот реба на регі о наль ному рівні як у якіс ній, 
корис ній інфор ма ції, так і в широ кій різ но ма ніт ності соці аль них інфор-
ма цій них кому ні ка цій, у тому числі й загаль но сус піль ного значення.

За ува жимо, що регі они при цьому мають змогу збе регти ті уні кальні 
і само бутні міс цеві якості, що можуть бути корис ними на рівні регі о-
наль ного роз витку і стати внес ком у загаль но на ці о нальну інфор ма ційну 
куль туру. В умо вах роз витку нині ш нього сус піль ства про дук тив ними 
є такі риси укра їнця як терп ля чість і витри ва лість, пра це люб ність, 
праг нення до спо кій ної, неза леж ної, спов не ної жит тє вої філо со фії праці 
[5, c. 65]; при родна схиль ність тру дів ника до пев ного виду діяль ності, 
гене тично най більш опти маль ної для інди віда [6]; толе рант ність до інших 
наро дів та куль тур [7, c. 68]; бли зь кість до ідей ної основи життя Заходу 
і вод но час сприй няття цих ідей і фак тів через при зму свого уста ле ного 
сві то ба чен ня [5, c. 67]; демок ра тич ність як спе ци фічна харак терна ознака 
укра їн ців [8, c. 148] тощо. Збе ре ження цих рис, їх роз ви ток і допов нення 
регі о наль ними особ ли вос тями є однією із основ них умов наці о наль ного 
розвитку.

Відк ри тість влади для гро ма дян, про зо рість її рішень і дій сприяє 
зміц ненню її легі тим ності і забез пе чує їй мож ли вість адек ватно реа гу вати 
на акту альні про блеми внут рі ш ньо дер жав ного роз витку і між на род них 
від но син. Вод но час нала го дження зво рот ного зв’язку – від інсти ту тів 
гро ма дянсь кого сус піль ства до орга нів дер жав ної влади – дає остан нім 
змогу сфор му вати уяв лення сто совно спів від но шення вимог і під тримки 
гро ма дян та ефек тив ності полі тики влади, що в резуль таті вияв ля ється 
клю чо вим фак то ром для ста біль ності або неста біль ності всієї сис теми 
[9, c. 112–113].

Для під ви щення ефек тив ності управ лінсь кої діяль ності ця сис тема 
має яко мога пов ніше вико рис то ву ва тись у режимі зво рот ного зв’язку від 
корис ту вача до орга нів дер жав ної влади. Через неї має здійс ню ва тись 
інфор му вання орга нів дер жав ної влади про нас лідки управ лінсь ких дій, 
ефек тив ність реа лі за ції тих чи інших про ек тів, від бу ва тись доне сення 
про по зи цій, корис них ідей, широ кого твор чого внеску чле нів сус піль ства 
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в його роз ви ток. Функ ці о ну вання цього меха нізму спри я тиме кон со лі да ції 
сус піль ства, вихо ванню в його чле нів почуття при чет ності до загаль но-
сус піль ної діяль ності, пат рі о тизму.

По-чет верте, поряд із зрос тан ням пот реби залу чення інно ва цій ної 
інфор ма ції зару біж ного вироб ництва для вирі шення про блем сус піль ного 
роз витку в інфор ма цій ному сус піль стві дер жава має спри яти про су ванню 
віт чиз ня них інфор ма цій них про дук тів на між на родні інфор ма ційні ринки, 
про дук тів, виго тов ле них і в дер жав них нау ко вих, нау ково-ін фор ма цій них 
струк ту рах, і в при ват них струк ту рах, про ду ко ва них гро мадсь кими 
орга ні за ці ями. При цьому інфор ма ційна про дук ція має бути при рів няна 
до всіх інших видів про дук ції і на неї мають поши рю ва тися всі пра вила, 
що сто су ються екс порт них опе ра цій. Між на родне пра вове зако но дав ство 
в інфор ма цій ній сфері має сво є часно імп ле мен ту ва тися в пра вову базу 
Укра їни. Дер жава має спри яти участі віт чиз ня них прав ни ків у під го товці 
нових пра во вих актів, що сто су ються інфор ма цій ної сфери, і об сто ю вати 
в новому зако но дав стві наці о нальні інтереси.

По-п’яте, важ ли вою функ цією дер жави є орга ні за ція без пеки наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору. Роз ви ток гло баль них про це сів 
на основі все о сяж ної інфор ма ти за ції пара лельно з конс трук тив ними 
інфор ма цій ними обмі нами ство рює широку різ но ма ніт ність інфор ма-
цій них загроз [10, с. 143–153] – від витіс нення на внут рі ш ньому інфор-
ма цій ному ринку віт чиз ня них про дук тів більш кон ку рен тоз дат ними, 
в силу ство рення на пере до вій мате рі ально-тех ніч ній і тех но ло гіч ній 
базі, зару біж ними інфор ма цій ними про дук тами аж до ведення цілесп ря-
мо ва них, із усе від чут ні шою силою ура ження в боро тьбі за уми гро ма дян, 
інфор ма цій них воєн [11, c. 12–14].

За актив ного зов ні ш нього інфор ма цій ного тиску в про цесі нині ш ньої 
інфор ма цій ної агре сії РФ на інфор ма цій ний прос тір Укра їни реаль ною 
стає загроза втрати наці о наль ної само і ден ти фі ка ції. Тому пот рібна 
поси лена увага до збе ре ження і роз витку наці о наль них інфор ма цій них 
ресур сів на загаль но на ці о наль ному та на регі о наль ному рів нях, а в цьому 
про цесі – до збе ре ження й ефек тив ного вико рис тання суве рен них інфор-
ма цій них ресурсів.

Се ред остан ніх напра цю вань у цьому плані своєю вичерп ністю (що 
вод но час роз кри ває перс пек тиви для подаль ших дослі джень) при вер тає 
до себе увагу визна чення, запро по но ване В. Олій ни ком, О. Сос ні-
ним, Л. Ши мансь ким. У ньому інфор ма цій ний суве ре ні тет Укра ї нсь кої 
дер жави роз гля да ється як «вик лючне право Укра їни від по відно до Кон сти-
ту ції і зако но дав ства Укра їни та норм між на род ного права само стійно 
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і неза лежно, з додер жан ням балансу інте ре сів особи, сус піль ства і дер жави 
визна чати й здійс ню вати внут рі шні і гео по лі тичні наці о нальні інте реси 
в інфор ма цій ній сфері, дер жавну внут рі шню і зов нішню інфор ма ційну 
полі тику, роз по ря джа тися влас ними інфор ма цій ними ресур сами, фор му-
вати інфра струк туру наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору, ство рю вати 
умови для його інтег ру вання у сві то вий інфор ма цій ний прос тір та гаран-
ту вати інфор ма ційну без пеку дер жа ви» [12]. Таким чином, суве ренні інфор-
ма ційні ресурси можемо роз гля дати як такі, без яких немож ливе існу вання 
нації чи дер жави. У складі суве рен них інфор ма цій них ресур сів важ ли вими 
ком по нен тами ста ють напра цю вання регі о нів, їхній вне сок у загаль но на ці о-
нальну базу роз витку. В умо вах поси лення впливу гло баль ного інфор ма-
цій ного прос тору на всі регі они світу саме суве ренні ресурси, як уні кальні 
і непо вторні за тех но ло гією свого від тво рення, і є най більш ураз ли вими, 
оскільки не можуть бути замі щені адек ват ними від по від ни ками у разі 
витіс ненні з обігу. Суве ренні права людей на наці о нальну само бут ність 
пот ре бу ють про ти сто яння такій загрозі.

При цьому сучасні особ ли вості гло баль них інфор ма цій них про це сів, 
їх прояв на загаль но на ці о наль ному рівні роз витку, у тому числі і в інфор-
ма цій ній сфері, жод ною мірою не обу мов лю ють обо в’яз ко вого ущем лення 
суве рен них прав наро дів, дер жав, усіх соці аль них скла до вих сус піль ства 
на само бут ній роз ви ток. Точ ніше буде під крес лити, що насам пе ред 
у сфері інфор ма цій ній, яка є осно вою для всіх інших форм сус піль ної 
діяль ності. Однак обо в’яз ко вим для роз витку націй, а в рам ках націй – 
ефек тив ної регі о наль ної ево лю ції, є вироб лення й реа лі за ція сучас ної 
інфор ма цій ної полі тики в умо вах спе ци фіки інфор ма цій ного сус піль ства.

Гло бальне вхо дження циві лі за ції в пост ін дуст рі аль ний етап її роз витку 
у соці аль ному вимірі про яв ля ється у вдос ко на ленні струк тури націй 
і дер жав. У цьому про цесі все більшу роль від іг ра ва ти муть інфор ма ційні 
пара метри роз витку. У зв’язку з цим зрос та ю чої ваги набу ває випе ре-
джальна дина міка вдос ко на лення сис теми соці аль них кому ні ка цій, 
основ ного інстру менту долу чення гро ма дян до сучас них інфор ма цій них 
про це сів. Про відну роль в окрес ленні нової соці аль ної струк тури циві лі-
за ції вико ну ва ти муть стра те гічні кому ні ка ції [13], що ство рю ють ске летну 
сис тему нових та онов лю ва них інфор ма цій них і, від по відно, соці аль них 
сис тем сучас ного сус піль ства.

Ефек тив ність функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій в умо вах 
поси лення гло баль них інфор ма цій них впли вів визна чає загальну ста біль-
ність соці аль них струк тур на загаль но дер жав ному і наці о наль ному рівні, 
стій кість до нега тив них для роз витку цих струк тур зов ніш ніх інфор ма-
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цій них впли вів, сприяє успіш ній реа лі за ції дер жав ної про грами інфор-
ма ти за ції, залу ченню сус пільно актив ної час тини гро ма дян до широ кої 
участі в загаль но сус піль них інфор ма цій них про це сах пост ін дуст рі-
аль ного сус піль ства.

З ура ху ван ням таких обста вин набу ває додат ко вого зна чення вся 
сис тема кри те ріїв ефек тив ності стра те гіч них кому ні ка цій Укра їни. 
Насам пе ред маємо гово рити про про грамно-тех нічне забез пе чення цієї 
сис теми. Рівень тех ніч ного конт ролю над сис те мою, сту пінь тех но ло-
гіч ної від по від ності між на род ним пара мет рам інфор ма цій них обмі нів 
в усе біль шій мірі в наш час визна чає межі наці о наль ного інфор ма цій ного 
простору.

Якість функ ці о ну вання стра те гіч них інфор ма цій них кому ні ка цій прямо 
пов’я зана із їхнім впли вом на мережу всіх інших кому ні ка цій уже наяв них 
в наці о наль ному інфор ма цій ному прос торі і тих, що стрімко ство рю ються 
завдяки роз витку елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. При цьому 
маються на увазі не лише спе ці альні уря дові та кри зові кому ні ка ції, перед-
ба чені Докт ри ною інфор ма цій ної без пеки Укра їни [13], а також і вся 
сис тема тра ди ційно існу ю чих у сус піль стві кому ні ка цій та тих, що ство рю-
ються разом із вдос ко на лен ням соці аль ної струк тури сус піль ства у зв’язку 
із роз вит ком елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій [14]. Про цес під клю-
чення всієї цієї сис теми інфор ма цій них кому ні ка цій до стра те гіч них має 
забез пе чу вати доне сення най важ ли ві шої сус пільно зна чу щої інфор ма ції 
всім адре са там кому ні ка цій у мир ний час. У період, коли Укра їна стає 
об’єк том зов ні ш ньої інфор ма цій ної агре сії, стра те гічні кому ні ка ції мають 
забез пе чу вати також необ хід ний ресурс потуж ності для задо во лення 
пот реб в інфор ма ції обо рон ного та контр про па ган ди стсь кого харак теру 
для орга ні за ції ефек тив ної від січі інфор ма цій ному агресору.

Якість функ ці о ну вання стра те гіч них кому ні ка цій у знач ній мірі зале жить 
від доне сення корис ту ва чам змісту ско ор ди но ва ної дер жав ної полі тики, 
загаль но на ці о наль них духов но цін ніс них орі єн ти рів, необ хід ного масиву 
інфор ма ції для ефек тив ного сус піль ного роз витку. Зрос та ю чого зна чення 
стра те гічні кому ні ка ції набу ва ють у зв’язку з про ве ден ням в Укра їні 
реформ, пов’я за них із деле гу ван ням час тини еко но міч них пов но-
ва жень у регі они [15]. Цей про цес не зав жди лягає на під го тов ле ний 
ґрунт полі тико-еко но міч ної ситу а ції в регі о нах, не зав жди спи ра ється 
на належну ква лі фі ка цію спе ці а ліс тів для ефек тив ного гос по да рю вання 
і нерідко про яв ля ється в діях, що обу мов лю ють нее фек тивне вико рис-
тання ресур сів, у тому числі інфор ма цій них, не мобі лі зу ють міс цеві 
інфор ма ційні струк тури на ефек тивну спів працю з загаль но дер жав ним 
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ресур сом інфор ма ції та ство рю ють атмос феру для фор му вання запо зи-
че ного з центру міс це вого варі анта олі гар хату.

Ак ти ві за ція інфор ма цій ного впливу стра те гіч них кому ні ка цій на цей 
про цес має спри яти нейт ра лі за ції нега тив них відхилень у децент ра-
лі за ції. Зви чайно, мова при цьому має йти про забез пе чення якіс ного 
кон тенту для їх напов нення, під го тов ле ного офі цій ними інфор ма цій ними 
струк ту рами. Однак при вирі шенні масш таб них завдань загаль но сус-
піль ної ваги, особ ливо в умо вах інфор ма цій ної війни, навіть під го товка 
якіс ної інфор ма ції з цієї сис теми дже рел не може ефек тивно забез пе чити 
вико нання функ ції інфор ма цій ної під тримки дер жав ниць кої діяль ності 
без сприяння з боку гро мадсь ких структур.

В умо вах роз витку інфор ма ти за ції, загаль ного дос тупу до наяв них 
інфор ма цій них ресур сів і мож ли вос тей нового інфот во рення об’єк тивно 
вини кає пот реба вдос ко на лю вати інте рак тивні тех но ло гії, ретельно 
вивчати зво рот ний зв’я зок із гру пами корис ту ва чів з акту аль ної тема тики 
сус піль ного інфор му вання і пос ту пово вироб ляти дієві тех но ло гії 
залу чення до сус пільно зна чу щого інфот во рен ння твор чого потен ці алу 
гро ма дян України.

Фор му вання віт чиз ня них засо бів про ти сто яння в інфор ма цій ній війні 
перед ба чає і масш табні зміни інсти ту цій ного ланд шафту та пра вил гри 
в інфор ма цій ній сфері, що поз на чи лось на ство ренні орга нами дер жав ної 
влади струк тур, пок ли ка них від сто ю вати про ук ра їнські пози ції шля хом 
над ання об’єк тив ної інфор ма ції про події в Укра їні, про ти дії нега тив ним 
інфор ма цій ним впли вам на укра ї нсь ких гро ма дян і дис кре ди та ції між на-
род ного імі джу дер жави. До таких, зок рема, можна від нести: Об’єд на ний 
інфор ма ційно-ана лі тич ний центр «Єдина кра ї на», Інфор ма ційно-ана лі-
тич ний центр Ради наці о наль ної без пеки і обо рони Укра їни, Укра ї нсь кий 
кри зо вий медіа-центр тощо.

До ТОП-10 най ефек тив ні ших у інфор ма цій ній війні з РФ орга ні за цій, 
за вер сією Аге нтства стра те гіч них дос лі джень, увійшли гро мадські орга ні-
за ції: центр «Миро тво рець», «Стоп Фейк», «Інформ на палм», «Інфор ма -
цій ний спро тив», НАЦ «Укра ї нські сту дії стра те гіч них дос лі джень», 
ГО «Вільні люди», Між на род ний інфор ма цій ний кон сор ціум «Бас ті он», 
Укра ї нсь кий інсти тут май бу т нього та Центр дос лі джень армії, кон вер сії 
та роз збро єння. У кож ної орга ні за ції різні методи про ти дії: ство рення 
інфор ма цій них ресур сів, виго тов лення ана лі тич них мате рі а лів, масові 
заходи, про ве дення інфор ма цій них кам па ній, тре нін гів і т. ін. [16]. 

У цілому, напра цю вання і дер жав них, і гро мадсь ких інфор ма цій них
струк тур пос тійно ство рю ють знач ний інфор ма цій ний масив, що 
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від обра жає най важ ли віші, акту альні про блеми сучас ності. В уза галь-
не ному вигляді ця інфор ма ція може знач ною мірою під ви щити зміс тов ний 
рівень напов нення стра те гіч них інфор ма цій них кому ні ка цій і сут тєво 
впли нути на рівень сус піль ної сві до мості. У зв’язку з цим акту аль ною 
вида ється акти ві за ція дер жав ної орга ні за цій ної діяль ності в напрямі 
здійс нення аку му ля ції, сис те ма ти за ції цього ресурсу в про від них 
інфор ма цій них центрах кра їни, зок рема біб лі о теч них. Пара лельно 
пот рібні в загаль но дер жав ному масш табі орга ні за ція центра лі зо ва ної 
обробки, нау ко вого опра цю вання цього ресурсу ака де міч ними нау ко-
вими уста но вами та від по від ними ана лі тич ними струк ту рами дер жави 
і роз ви ток мето дик доне сення зазна че ного кон тенту сучас ному корис ту-
ва чеві.
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The article deals with the problems of the development of social information com-
munications in the process of transformation of the modern national information sys-
tem. At the same time, attention is focused on information communications related 
to the dissemination of electronic information resources. In the context of the develop-
ment of globalization processes in the system of these communications, strategic com-
munications, forming a basis of mechanisms of information exchanges in the national 
dimension, contribute to the strengthening of self-identifi cation of Ukrainian society, 
the establishment of its spiritual values   and the main trends of development. In this 
case, the growing role of the state in the formation of the modern communication sys-
tem, providing conditions for the effective functioning of strategic communications 
as the main highways of intra-and foreign information exchanges, is argued.
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